

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára: Egész évre 10— K Fél évre 5— Negyed évre 2-50 Egyes számai ára 20 fillér.	Felelős szerkesztő: OSZESZLY M. VICTOR.	Laptulajdonos és kiadó: BALKÁNYI ERNŐ.	Telefonszám: 13. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernö könyvkereskedésében Alsólendván. Nyitlatter sora 1 korona.
--	---	--	---

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

A hadiárvány.

Alsólendva, augusztus hó 26.

Ötvenezer hadiárvát irtak össze e napokban. A vérözön szivárvány-utján ötvenezer ártatlan apróság. Mögöttük ugyanannyi glóriás hős, előttük ugyanannyi mártírkoszorús asszony . . .

Egyszer már megirtuk e helyen, hogy ez a világrengető nagy háború a gyermekért van. A jövő gyermekéért. Érte harcolunk. Érte szenvedünk, tisztulunk, mert azt akarjuk, hogy az minálunk boldogabb legyen. Mert azt akarjuk, hogy az ő igazsága megtámadhatlanabb és megrendíthetlenebb igazság legyen, mint a miénk, az erkölcsese nemesebb, a kulturája fejlettebb, a jóléte biztosítottabb, az emberi méltósága sérthetlenebb. Mert azt akarjuk, hogy neimzetiségében büszkébb s háborítatlanabb legyen, nyelvében és gondolkodásában magyarabb, érzéseiben emberibb.

Mondhatunk mást, mondhatjuk más-képen, lényegében mégis úgy van, hogy a gyermekért harcolunk. A diplomaták mást mondhatnak, a hadseregek is mást: a háború célja kétségtelenül más szóval is kifejezhető, de minden más megállapításhoz csak összetételek útján juthatunk. De ha így mondjuk, ha azt mondjuk, hogy a háború legutolsó célja a gyermek, akkor nem kell szint színre raknunk, amíg nagykeservesen azt az eszmét közelíthetjük meg, amely úgy borul rá a háborúra, mint egy nagy üvegkupola. Akár a kultúrát, akár a fajiságot, vagy a nemzeti hatalmat és a nemzetiségi gazdagságot állítsuk a háború eszméinek középpontjába, az elfogultlanság még e szent motívumai mögött is az önzés rejtőzik. Nem lehet tagadni, hogy minden nemes törekvése mellett is sokkal indolensebb az emberi természet, semhogy a végső önmegtágadásig küzdhessen olyan eszmékért, amelyek saját magukért szépek és kívánatosak. Az öncélú eszmék ritkán lelkesítenek. A jobbfelé való törekvés súlyos töredelmeit önzésünkben vállaljuk és még ez az önzés is kevés volna főbiztatásunkra, ha az csak a magunk önzése volna és nem olyan, amely a gyökereit előre veti és a gyermekbe kapaszkodik.

Hát ezért igaz, hogy mi a gyermekért harcolunk. Sokkal jobbnak kellene lenni az embernek, hogy enélkül a gondolat nélkül is elviselhesse ezt a háborút és sokkal

rosszabbnak, hogy ezzel a gondolattal el ne viselhesse.

A gyermekért való harc tulajdonképpen a béke küzdelme. Békés időkben kell a gyermekgenerációban rejlő erőket fejleszteni, a veszedelmeket, melyek fenyegetik, elhárítani.

Ne tagadjuk: mi az elmúlt békés esztendőekben keveset tettünk a gyermekért. Tízezer számra vannak vádolóink az elhagyatott gyermekek között és a törvénytelen gyermekek között. A csecsemővédő-intézményeink nagyon jóakaratuak, de gyengék és kiépitetlenek. A patronázs-ügy a felekezetek kegyelmén tengődik, holott ez az egész nemzet ügye, nem a felekezeteké. Hát még az egészségügy! A gyermek egészségének megvédésére még nem találtuk meg a megfelelő eszközöket. A gyermekhalandóság statisztikája napról-napra elszomorítóbb.

Sok mulasztás terheli a lelkiismeretünket. Nagyon keveset tettünk még a gyermekért. A miénkért. Csak magunknak kell felelni érte, de a felelősség így is súlyos.

De most még súlyosabb. Mert most már a jövő gyermeke kiált védelemért. Azoknak a gyermekek, akik miattunk véreztek el. Ezek a legelhagyatottabbak. Most még csak ötvenezeren vannak. Lesznek még többen is. Ezeket nem szabad rabizni az egyesek szeszélyes könyörületére. Hiszen most irgalmasak vagyunk, a pénzben a mi megriadt idegeink reszketnek, a milliók és a kisebb vagyonok is naglelküek, meghatottak, szinte érezni is tudnak. De eljön majd a csöndes lehiggadás ideje, a nagy csudák elmúltával a nagy érzések is elmúlnak, az a pénz megint megridegűl, az irgalom számított lesz. Nem! Ötvenezer hadiárvát nem lehet rabizni a magánemberek szeszélyes könyörületére.

A hadiárvány ügye az állam ügye. Am hiszen tegyen a társadalom is értük annyit, amennyire jóérzése lelkesíti, de az irányítást, a szervezést az állam vegye a kezébe. Most a hadiárvák ügye nemcsak emberi érdek, de nemzeti is.

Rendelje meg lapunkat a harctéren levő férje, fia, testvére, rokona stb. részére. Nagy örömet szerez nekik. **Lapunkat a táborig posta rendesen kézbesít!**

Egyről-másról.

A drágaság Amerikában.

A Newyorkban megjelenő Amerikai Magyar Népszavából vettük a következő, az amerikai közvéleményt érdekesen ecsetelő cikket: „Van-nak, akik azt mondják, hogy Amerika fogja megfizetni ennek a háborúnak az árát annak dacára, hogy most nagyszerűen keres rajta. Mi csak azt mondjuk, hogy az egyszerű amerikai polgár máris rettenetesen görnyed ennek a háborúnak a terhe alatt és fizeti annak az árát. A drágaság ugyanis akkora lett a háború óta s ama pillanattól kezdve, hogy Amerika lett az ántánthatalmak hadiszállítója és bankárja, hogy ezen a drágaságon vajmi keveset segít a némely gyárban megadott bér-emelés és azonkívül nem minden gyár municiógyár és nem minden ember dolgozik municiógyárban. A legtöbb ember legfőkébb annyit keres, mint a háború előtt, ellenben a kiadása mérhetetlenül nagyobb, mert megdrágult minden lit van például a hus. A hus ma olyan drága, amilyen soha sem volt. Olyan husnak fontja, amiért tíz évvel ezelőtt hat-hét centet fizettünk, ma husz-huszonkét cent. Miért? Mert nincsen annyi hus széles Amerikában, amennyit el ne tudnának adni a husbarók az ántánthak. S így van az egész vonalon. A tojás, tej, a fűszer, mind megdrágult. Kell minden az orosz, francia és angol hadseregnek, hat mi fizetjük meg az árát, hiszen ők felverik az árakat mindenütt. Ruha, kaupa, mind drágább lett. Még a tinta ára is felment üvegenként 5 centtel. A cukornak valószínűleg 10 cent lesz már legközelebb fontja, pedig még pár hónap előtt 20 centért lehetett kapni három és fél fontot. Tessek kiszámítani, mit jelent ez az általános drágulás egy szegény emberre nézve. Ma száz dollár havi keresetből nem jöhet ki olyan tisztességesen, mint azelőtt százötven koronából. Nemcsak a korona ára szájt le a börzén, de leszállt hatalmasan a dollár vásárló képessége is ebben az országban. Sokkal, de sokkal kevesebbet tudunk ma vásárolni vele, mint a háború előtt, amikor a pénzfejedelmek, husbarók és egyéb kisebb-nagyobb rendű hiénái ennek az áldott országnak még nem határozták el, hogy milliárdokat fognak csinálni a világháborúból.”

A háború tehát az egész föld kerekességén érezeti nyomasztó hatását s megvan legalább az az elégtételünk, hogy Amerika maga is erősen megéri annak a szolgáltatásúknak szomorú következményeit, amellyel a mi ellenségeinket támogatja municióiával és élelemmel.

Okuljunk.

Egy magyar furdóvendég beküldte a karlsbadi „Hanika” vendéglő étlapját, amely ékes szóval hirdeti, hogy az állítólag nehezebben és drágábban élemezett Ausztriában mennyivel olcsóbbak a vendéglői árak, mint nálunk.

Az étlap árait restelkedéssel olvashatják

— **Eltűnt elmebajos leány.** Bakán Ivánné murahelyi lakós bejelentette az alsólendvai főszolgabirosnál, hogy Katalin nevű örült és süketnéma leánya Murahely községben levő lakásukról megszökött. Személyleírása: 23 éves, középnagyságu, szeplős, rövidlátó; eltűnésekor szürke színű polgári ruhát viselt.

— **Az Est.** Négyszázhatvan millió ötszázkilencvenhatezerháromszáznegyven példányban jelent meg „Az Est” 1910. évi április 15-iktől 1915. december 31-ig. Valóban példátlan ez a siker. Hogy milyen amerikai arányban nőttek az újságnak a népszerűsége, azt ezek a számok igazolják: 1910 áprilisában, „Az Est” megindulásának hónapjában, a napi, átlagos példányszám 32.329, míg 1915. decemberében már 317.380. A fejlődési pedig legelőkeltebben illusztrálják az alábbi adatok: „Az Est” egy évi példányszáma:

1910-ben (csónka év)	8.760.500
1911-ben	18.974.240
1912-ben	35.185.050
1913-ban	45.838.200
1914-ben	78.095.600
1915-ben	213.769.750

És ez így megy tovább... „Az Est” független hírszolgálat és nem befolyásolható bator szókimondása biztosítja mindenkorra ezt a példátlan nagy népszerűséget.

— **A „Nyugat”,** Ignotus, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat legutóbbi száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg: Tersánszky Józsi Jenő: Viszontlátásra drága (regény II.); Térey Sándor: Magános ember (vers); Kabos Éde: A zöld szem (novella); Ambrus Zoltán: Háborús jegyzetek; Szász Zoltán: Turánizmus; Szép Ernő: A sánta fiatal ember naplója (novella); Tábóri posta: Halász Gyula levele; a „Figyelő” rovat.

A „Nyugat”, amely minden hó 1-én és 16-án jelenik meg, egy evre 28 K, félevre 14 kor., egyes szám 1 K 40 fill. Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Elek Artur, Halász Imre, Kaffka Margit, Lacczó Géza, Móríc Zsigmond, Osvát Ernő és Schöpplein Aladár. A „Nyugat”-ból mutatványszámot díjtalanul küld a kiadóhivatal: Budapest, IX., Lónyay-utca 18.

Friss „Heliophor” villambatteriak érkeztek Balkányi Ernő üzletébe!

Ismételten

kérjük hátralekos előfizetőinket, hogy tartozásaikat küldjék meg a kiadóhivatal címére. Szól e kérésünk különösen azoknak, kik lapunkat elfogadják s hosszabb idő óta nem fizetnek. Nekünk a lap előállítására, papir stb. tetemes költségünkbe kerül, ötszörte-hatszorta többbe, mint a jobb időkben, nem kívánhatja tehát senki tőlünk, hogy minden viszonzószolgálat nélkül ingyen lapot adjunk s mai drága világban bárkire is ráfizessünk.

Szerkesztői üzenetek.

R. A. Kislippa. A részleteket a cenzura nem engedi meg közölni. Egyéb munkálkodását kérjük.

S. B. A vers nagyon értelen, eltettük érni a — papirkosárba.

Névtelen levél. Névalírás nélkül jött irásokat nem közlünk.

Jegyző urak figyelmébe

ajánlom, hogy az új minta szerinti

felmentési javaslatok

nálam elkészültek és állandóan rak-táron vannak, bármily mennyiségben. **Balkányi Ernő, Alsólendván.**

MILLIÓK KÖNYVE 19-ik száma megjelent! **Ara 30 fill.**

A legújabb, most megjelent füzet:

Gábor Andor:

„Untauglich ur.“

Kéthetenként egy teljes regény jelenik meg!

Minden szám kapható **BALKÁNYI ERNŐ** könyvkereskedésében Alsólendván. **Ara 30 fillér.**

6050

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a

KAISER-féle Mell-Karamella három fenyővel



rekedtség, hurut, cinyálkásodás és gőrcsés köhögés

eiten legbiztosabban használhatók.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillér kapható Alsólendván **Fuss F. Nándor** gyógyszerárában.

180—180

Hirdetések jutányosan felvételnek e lap kiadóhivatalában

35 dekás
tábóri dobozok
kaphatók
Balkányi Ernőnél
Alsólendván.

Harc téren, kaszárnyában, kórházban levő hozzátartozója számára fizessen elő az „Alsólendvai Híradó”-ra!

A miniszterium által engedélyezett és a kir. tanfelügyelőség által 663/191. sz. alatt ajánlott

Zalamegye legújabb fali térképe megjelent

Nagyon szép kiállításban Iskolai és irodai célra!

Ara 22 korona.

Megrendelhető **BALKÁNYI ERNŐ** könyvkereskedésében Alsólendva

Ujdonság!



Ujdonság!

Felnőttnek, gyermeknek egyaránt élvezet!

Mindenki a zsebében hordhat egy kis kinematograf színházat! Csodálatosan elmés találmány! Szebbnél-szebb képsorczatok!

„ZSEB-KINO”

Egy kis miniatűr mozi, melynek szemlézése nagyoknak és kicsinyeknek nemcsak szórakozás, de élvezet is. Vásároljon egyet és = minderről meggyőződhet! = **Ara mesésen olcsó!**

Kapható Balkányi Ernő üzletében.

Előfizetők
ingyenes hirdetései
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetők
ingyenes hirdetései
rovata.

HELYBELIEK:

- ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindenemű építkezést, valamint szakvélemény adását.
- BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.
- BLAU SÁNDOR vasuti vendéglője az állomásnál.
- BLAU és BARTOS rőfősáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-divat cikkekben.
- BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház
- DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában
- ERMENYI JÁNOS babsütő és mézeskalácsos.
- EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.
- FERENCZY JÓZSEF vendéglős.
- FREYER FÜLÖP üveg-, porcellán-, fűszer- és vegyesárúkereskedése.
- FEHER ANTAL köröm- és kocsikovács.
- FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.
- GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.
- GROSZ FERENC békócsi-vállalata. Kényelmes békócsi mindenkor rendelkezésre áll.
- GÖNCZ GÁBOR pékmester
- Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő
- GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca
- Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikvizgyára, Alsó-utca.
- GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtár-, szita- és kézikosarak raktára, széles és italok kismértékbeni eladása, a vasutállomás átteleneiben.
- HEGEDICS ISTVÁN eszmadia.
- HEGEDÜS SÁNDOR bútór- és épület-asztalos. Kész bútorok és különféle koporsók nagy raktára.
- KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata
- LEVASICS FERENC építési vállalkozó.
- LEVASICS VILMA ajánlja fényképezési műtermét (Alsórendva, Főut, Arnstein-üzlet átellenében). Készít a legjutányosabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvételt bármikor eszközöl.
- MAYER ÖDÖN óras és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árukban.
- MAURER FERENC szobafestő és mazoló.
- MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz- és asági gép-, szén-, cement- és malomraktár.
- NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője
- NÉMETH PÁL épület- és géplakatos.
- POLLÁK LAZÁR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-áruja.
- PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.
- SIPOS DANIEL eisörendű uriszabó (Főut).
- SIMONKA JÁNOS szűgyártó.
- SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.
- Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése
- STERMAN JÓZSEF ácsmester
- SCHÖN JENŐ vegyesáru- és borkereskedése a vasuti állomás átteleneiben.
- SPIEGEL ADOLF, a vasuti vendéglő bérőlje.

- TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.
- TAKÁTS FERENCZ asztalos
- TERSZTENYAK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sírköveket, Szentjános-utca
- TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.
- TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése
- VARGA MÁTYÁS Alsórendva. Elad szőlőültvényeket a legjobb fajokban.
- WORTMAN BENŐ rőfős- és divataru-kereskedése.
- WEISZ LIPÓT divatarúkereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára
- WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

VIDÉKIEK:

- ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalu.
- BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédcis.
- CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.
- DOMA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely
- DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.
- DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.
- EPPINGER SALOMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.
- EPPINGER JÓZSEF kereskedő Csesztreg.
- FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.
- FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.
- FÜRST ADOLF vendéglős Rédcis.
- FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyán.
- FRANKÓ GEZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)
- FLESCH MANÓ vendéglős Rédcis.
- FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc
- GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitikóc.
- GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.
- GAAL SÁNDOR molnár Rédcis.
- HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.
- HORVATH MÁRTON bádógösmester Belatinc.
- HERZFELD MÓR kereskedő Celidömök.
- HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)
- HARANGOZÓ JÓZSEF ujonnan megnyitott vendéglője és vegyeskereskedése Nagypaljánán.
- Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.
- KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)
- KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Gönterháza
- KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.
- KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat
- KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyán.
- KANCZAL ISTVÁN vendéglős Rédcis
- KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendvahosszúfalu.
- KOSA FERENC cipész Nemesnép.
- LOVENVYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely

- LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa
- MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.
- MOSONYI SÁNDOR kereskedése Resznek.
- MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely.
- NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmáron
- NEMETH ISTVÁN cserepes- és tetőfedő Resznek
- POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)
- PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.
- PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza
- PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.
- PREKZSÁVEC ANTAL köműves, Remiszmajor p. Felsőkirályfalva
- ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.
- RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.
- REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.
- REVERENCSCICS ISTVÁN vendéglős Siófok
- SBÜL KAROLY vendéglős Radamos.
- SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.
- SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.
- SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely.
- SZOCSAK LAJOS cipész Csesztreg
- SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.
- STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.
- TURNÁUER BLA kereskedő és vendéglős Murarév
- TÓKA LAJOS múmalma s lisztraktára Csentevölgy
- TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.
- TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.
- „VADÁSZKÜRT” nagyszállója Budapest.
- VADNAY GÁBOR bogárn Lendvahosszúfalu.
- VARGA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely.
- VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.
- WALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Ujpest.
- WEISZENTERNER IGNÁC vendéglős Bántornya.

A t. Vendéglős uraknak

figyelmükbe ajánlom, hogy a
legjobb minőségű s legszebb

papír-szalvétát

akármily mennyiségben, cím-
nyomással vagy anélkül, a
legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő, Alsórendva.

Gyönyörű illusztrációk! — Érdekesítő olvasmányok! — Mesésen olcsó árért!

A most folyó világháborúnak való-
sággal szenzációját képezi az a
folyóirat, mely 32 oldal terjede-
lemben, gyönyörű illusztrációkkal

A Világháboru Képes Krónikája

címmei jelenik meg. Minden füzet
a háboru eseményein kívül a há-
boru humorát is közli. Minden
számban egy nagy műmelléklet!

40 fillér A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg!
40 fillér Egy-egy füzet ára csak 40 fillér!
40 fillér A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsórendván.

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsórendván.